

# Теории возникновения юридических лиц



**Выполнила:**  
студентка 2 курса  
юридического  
факультета  
группы Ю092  
Виноградская Е.И.

# План:

1. Теория фикции
2. Теория целевого имущества
3. Теория интереса
4. Органическая теория
5. Теория коллектива

# Теория фикции

Савиньи и Б. Виндшейд

Они считали юридическое лицо искусственным субъектом, созданным законом лишь для условной «привязки» к нему субъективных прав и обязанностей, которые в действительности либо принадлежат его участникам — конкретным физическим лицам, либо остаются «бессубъектными».

## Г. Ф. Шершеневич

Юридическое лицо рассматривал в качестве фиктивного образования, однако, считал юридические фикции не мнимыми понятиями, а научными приемами познания, а юридическое лицо — «искусственным субъектом» оборота, созданным для достижения определенной цели.

## англо-американское право

Здесь юридическое лицо (корпорация) также рассматривалось как «искусственное образование, невидимое, неосязаемое и существующее только с точки зрения закона», как было указано одним из председателей Верховного суда США Д. Маршаллом в решении по конкретному спору еще в начале XIX в.

# Теория «целевого имущества»

А. ф. Бринц



Он доказывал, что права и обязанности могут как принадлежать конкретному человеку (субъекту), так и служить лишь определенной цели (объекту).

М. Планиоль



Он считал, что юридическое лицо — это коллективное имущество, которое в качестве субъекта права является юридической фикцией, созданной для упрощения его использования.

# Теория интереса

Р. ф. Иеринг

Он считал, что права и обязанности юридического лица в действительности принадлежат тем реальным физическим лицам, которые фактически используют общее имущество и получают от него выгоды. Их общий интерес олицетворяет юридическое лицо.

# Органическая теория

Н. Л. Дювернуа и  
И. А. Покровский

В российской дореволюционной цивилистике они отстаивали реальность юридического лица, назвавший его «живой клеточкой социального организма».

# Теория коллектива

А. В. Венедиктов и С. Н. Братуся

Юридическое лицо является реально существующим социальным образованием, имеющим «людской субстрат» в виде коллектива его работников, за которым стоит всенародный коллектив трудящихся, организованный в государство.

В. А. Рахмилович убедительно доказывал отсутствие самой необходимости обоснования или поиска людского либо иного особого «субстрата» (сущности) юридического лица, ибо носителем его прав является само юридическое лицо. О. А. Красавчиков рассматривал юридическое лицо как определенную систему социальных связей, а Б. И. Пугинский — как некое правовое средство, с помощью которого конкретная организация допускается к участию в гражданском обороте.

## ВЫВОД

В современной зарубежной правовой литературе теориям юридического лица обычно не уделяется большого внимания. Характерным даже для немецких комментариев является указание на то, что юридическое лицо следует рассматривать в качестве обобщающего юридико-технического понятия, служащего для признания «лиц или вещей» (предметов) правоспособными организациями, а сущность этого понятия объясняется многочисленными теориями, которые «не имеют практического значения и не обладают большой познавательной ценностью».

Спасибо за внимание